

走向我们的小康生活之“幸福密码”

常宁市平安村:

从贫困村到生态旅游村,这样的乡村你爱吗

■文/李奇 图/周围



空中俯瞰平安村



村里为发展旅游业而建设好的民宿



宽阔的村组公路



平安古井

青山围绕,流水潺潺。盛夏的平安村,一派欣欣向荣的景象:一栋栋新楼房错落有致,干净整洁的进村柏油路曲径通幽,崭新的太阳能路灯一字排开,一幅生态美、产业兴、百姓富的画面跃然纸上。

A 发展生态产业,绿了山头,鼓了钱包

平安村位于常宁市西岭镇北部,是该市重点油茶产区,漫山遍野都是油茶林。依托大三湘油茶公司,该村成立了平安生态合作社,建成千亩高产油茶基地,为村民人均年创收5000余元。“各个山头种满了油茶树,一眼望去都是绿色,既美化了环境,又挣到了钱,真是一举两得的好事。”平安村党支部书记周法文高兴地说,“这些年,老百姓靠油茶过上了好日子。”

在发展茶油产业的同时,该村还在茶山上养起了鸡。利用油茶林的虫子和杂草为鸡提供食物,同时鸡粪又可以用作油茶树肥料的循环共生原理,村民在林间以散

养的形式发展茶山飞鸡养殖业。2015年,该村成立利民生态种养专业合作社,建成大中型养殖场5个,中小型养殖场18个,养殖茶山飞鸡约10万羽,带动当地近200人就业。

周凌峰2011年尝试养殖茶山飞鸡,由于缺乏经验,没有得到理想的回报,后周凌峰奔赴山东学习相关种养技术,一年之后学成归来,逐步成为了村里的养鸡大户。在平安村,像周凌峰这样的养鸡大户已经有20多户。据悉,平安村的“林下经济”模式已为村集体累计创收上千万元。

B 建设新农村,完善设施,提升“颜值”

“原来村子环境很差,好多人的房子又脏又破;马路也很窄,建房子时,运砖的大卡车都开不进来;村里的厕所又脏又臭……”谈及村子过去的模样,村民周生贵不禁皱起了眉头。

2013年是平安村蜕变的一年,这一年村子开始了如火如荼的新农村建设。拓宽道路、新建厕所、改造旧房、接通自来水……经过一台又一台“整形手术”,平安村改头换面,终于摆脱了过去“灰头土脸”的形象。

为了维系干净、秀美的乡村环境,平

安村专门建立了一支11人的环卫队伍,全部由本村村民组成,每天对全村进行全天候、无死角的清扫。“在促进村民增收的同时,又增强了他们的环保意识。”周法文说。

贯穿平安村的横沙江,曾是一条人人避之的“臭水河”。2017年,平安村深入开展河长制工作,动员全村党员干部深入群众进行河道保护宣传,还把河道保护写入“村民行为八荣八耻”。经过整治,横沙江变得格外清澈,已经成为村里一道靓丽的“风景线”。

C 发展生态旅游,村在林中,人在景中

“绿水青山就是金山银山”,乡村环境全面改善后,平安村在乡村生态旅游上狠下功夫。油茶小镇、平安古桥、平安古樟、幸福泉、孝文化广场、西岭书院……依托厚重的文化历史底蕴以及优美的乡村自然风光,平安村的乡村旅游发展越发火热,近年来更是成为了远近闻名的旅游村。

每年清明前后,众多游客会到平安村采摘茶耳,体验独特的乡村生活。每到深秋时节,漫山遍野的茶花盛开,星星点点的白色花朵点缀在一片绿色的“茶海”中,尤为壮观,吸引着数以万计的游客前来。除了赏花外,游客还可以吸花蜜、采茶籽、品尝油茶美食、体验古法榨油工艺。2019年平安小镇累计接待游客量达到了30万人次,旅游产业创收1000余万元。

周生贵家与村里的游客中心相邻,他

抓住村里发展乡村旅游的契机开起了小商店,还办起了小型“农家乐”。“小卖部一天能挣个二三十块钱,每周还会有游客来家里消费、吃饭,也增加了一份收入。”周生贵笑着说:“每天晚上,游客中心跳广场的、散步的村民络绎不绝,自己坐在家中光看着就很开心。”

73岁的夏娇奶奶看到来平安村的游客越来越多,一有空就会在村里的古樟树下摆摊,贩卖她自己手工制作的当地特色小吃梧桐粑粑。夏娇奶奶说:“以前饭都沒得吃,现在吃穿住都不愁了,怎么会不幸福?”

老人们拿着蒲扇在古樟树下乘凉、小孩们在宽广的柏油马路上追赶嬉戏……如今的平安村将美丽田园乡村建设与产业发展、农民增收、民生改善紧密结合,在这里,乡村宜居、宜业、宜游逐渐成为现实。